



## 十四屆中國全國人大三次會議閉幕 表決通過多項決定

# 這些高頻詞讓外界看到中國科創熱潮

十四屆中國全國人大三次會議北京時間11日下午在北京人民大會堂閉幕，會議表決通過了多項決議。習近平等出席閉幕會。

香港中通社報道，表決通過的決議包括：政府工作報告、修改全國人民代表大會和地方各級人民代表大會代表法、2024年國民經濟和社會發展計劃執行情況與2025年國民經濟和社會發展計劃、2024年中央和地方預算執行情況與2025年中央和地方預算、全國人大常委會工作報告、最高人民法院工作報告、最高人民檢察院工作報告。

全國人大常委會副委員長李鴻忠在大會開始時宣佈，全國人大常委會委員長趙樂際因呼吸道感染請假，受大會主席團的委託，由他主持當日的大會。

李鴻忠發表講話時表示，今次會議圓滿

完成了各項議程。會議充分發揚民主，嚴格依法辦事，明確了目標任務，傳遞了信心力量，是一次凝心聚力、真抓實幹、團結奮進的大會。

李鴻忠表示，今年是「十四五」規劃收官之年，改革發展穩定任務繁重。要堅持穩中求進工作總基調，認真落實本次大會部署要求，堅定信心，真抓實幹，扎扎實實做好各項工作，高質量完成「十四五」規劃目標任務，為實現「十五五」良好開局打牢基礎。

李鴻忠表示，要凝聚廣大人民群眾智慧和力量，堅持一切為了人民、一切依靠人民，不斷滿足人民對美好生活的嚮往。要鑄定強國建設、民族復興偉藍圖，堅定不移走中國特色社會主義道路，聚精會神辦好自己的事，一步一個腳印把既定的行動綱領、戰略決策、工作部署變為現實。

### 部長通道

## 孫業禮：擴大消費，文旅大有可為

十四屆全國人大三次會議第三場「部長通道」集中採訪活動11日在北京舉行。中國文化和旅游部部長孫業禮在活動上表示，在擴大消費方面，文旅大有可為。

中新社報道，孫業禮說，去年國內旅遊規模達到56億人次，同比增長近15%，國內旅遊花費5.7萬億元人民幣，同比增長超過17%。入境旅遊人次1.32億，國內花費超過900億美元。著名旅遊景點、博物館、大型演唱會一票難求。

在回答如何把文化旅遊業培育成支柱產業的問題時，孫業禮表示，文化和旅遊消費群體多元、場景豐富、鏈條很長，可以說幾乎沒有增長的天花板。

他表示，要加強規劃引領，推動把文化和旅遊納入經濟社會發展整體規劃，跟國家重大發展戰略相銜接，從戰略佈局上為文化和旅遊發展留出空間，在宏觀政策上予以支持。同時，支持各地因地制宜，根據不同的資源稟賦，「一城一策」「一地一策」，制

定具體的發展規劃，提供更精準的政策支持。要加強基礎設施建設。下一步要從金融、財稅各方面爭取更多支持，加快把短板和弱項補齊。

他說，要加快培育新的業態，對低空觀光、海洋旅遊、沉浸式體驗等新業態，將採取包容審慎的理念，逐步完善服務引導管理的政策，為新業態的競相迸發創造好的條件，特別是要大力支持文化、旅遊企業與科技的結合，使科技能為文化和旅遊行業加速發展不斷帶來新的驚喜。

孫業禮指出，今年準備採取專項行動，對不合理低價遊、強迫購物問題進行治理，加大打擊懲治力度，不斷完善法律制度，加強標準引領，在全社會弘揚和踐行誠信文化，爭取多管齊下剷除頑瘡痼疾。

他還談到，文化和旅遊業界一款新的作品、新的產品出來以後，很多企業一擁而上，造成很多無序甚至是惡性競爭，這需要進一步加強管理和規範，防止「劣幣驅逐良幣」。

## 高志丹：堅決抵制飯圈文化的侵蝕破壞

中國國家體育總局局長高志丹11日活動上表示，要堅決抵制「飯圈文化」對體育的侵蝕和破壞。

中新社報道，中國體育健兒在巴黎奧運會取得境外參賽最好成績。高志丹說，不僅要在競技體育領域奮勇爭先、為國爭光，更要發揮好體育的多元價值和功能，服務人民健康、惠及經濟社會和民生。

談及體育改革，他說，要建立更有利於提升競技體育水平的新型舉國體制，構建科學規範、運行高效、充滿活力的體育治理體系。

高志丹表示，要加大科技創新，擴大開放交流，鞏固好奧運強國建設的成果，全面做好米蘭冬奧會、洛杉磯奧運會的準備工作，在鞏固傳統優勢項目的同時，在田徑、「三大球」等基礎和重點項目上力爭取得實質性

的突破。

高志丹說，要在體育產業上闖出新路子，重點聚焦賽事經濟、戶外經濟、冰雪經濟，全面對接擴大內需、區域發展、科技創新和綠色轉型，更好發揮體育在優化城市功能、提升城市形象、助力鄉村振興、推動區域協調發展、擴大對外開放等方面的獨特作用。

今年1月，國家體育總局召開專題會議，明確要把「飯圈」亂象治理作為當前緊迫任務抓緊抓實。全國兩會期間，整治體育界畸形「飯圈」成為熱點話題。

高志丹表示，要更加充分發揮體育激發愛國熱情、為中國式現代化凝心聚氣的時代價值，「也要堅決抵制『飯圈文化』對體育的侵蝕和破壞，弘揚正能量、唱響主旋律」。

## 關志鷗：三北工程已陸續進入新施工季

中國自然資源部部長關志鷗在答問時稱，目前「三北」工程攻堅戰已完成治理面積7600多萬畝，三大標誌性戰役取得實質性進展。

1978年，「三北」工程正式啟動。2023年6月召開的加強荒漠化綜合防治和推進「三北」等重點生態工程建設座談會提出，力爭用10年左右時間「打一場」三北工程攻堅戰。

關志鷗提到，在東部殲滅戰片區，遼蒙千里阻沙帶等一批重點項目進展迅速、成效明顯，科爾沁沙地正重現往日稀樹草原的壯美景觀。在中部攻堅戰片區，庫布齊400公里「光伏長城」「十大孔兌」綜合治理等重

點項目紮實推進，烏梁素海變得更加靚麗。在西部阻擊戰片區，世界第二大沙漠塔克拉玛干沙漠繫上了「綠色圍巾」，提前實現鎖邊「合龍」。

關志鷗表示，新時代的「三北」工程，更加注重治理機制、治理模式創新以及生態、社會、經濟效益的統一，也更注重加強國際合作交流，為全球荒漠化治理貢獻中國智慧，提供中國方案。

據關志鷗透露，全國兩會期間，「三北」工程已陸續進入新的施工季，未來力求做到「種一棵、活一棵，治一片、成一片，確保三大標誌性戰役如期取得重要成果」。



▲3月11日，十四屆全國人大三次會議在北京人民大會堂舉行閉幕會。圖為閉幕會後，外國記者跟全國人大代表合影。中新社



▲3月11日，十四屆全國人大三次會議在北京人民大會堂舉行閉幕會。中新社

### 聲音

## 外媒：展現中國經濟韌性與科創熱潮

中國全國兩會11日落下帷幕。兩會期間，經濟增長目標、民營經濟、人工智能(AI)等成為外媒口中的高頻詞。多篇報道稱，從兩會這一窗口，看到中國對經濟發展的信心與對科技創新的支持。

巴基斯坦《論壇快報》網站文章認為，中國政策制定者為2025年設定了合理的發展預期目標，包括國內生產總值(GDP)增長5%左右、居民消費價格漲幅2%左右、單位國內生產總值能耗降低3%左右，反映出中國經濟發展的韌性和良好前景。

日本共同社報道稱，中國將2025年GDP增長目標設定為5%左右，這是中國連續第三年保持相同的增長目標。「2024年，這個亞洲強國實現了這一目標，全年GDP比2023年實際增長5.0%。」

美國有線電視新聞網報道稱，「信心」成為兩會的流行語。在人大會議經濟主題記者會上，「信心」一詞被使用近十次。這種「信心」不僅出現在政治場合。街道上，國產新能源汽車在車流中穿梭，提醒人們中國成功地推動自身成為綠色科技的領導者。還有票房創紀錄的動畫電影《哪吒之魔童鬧海》，以及取得突破性成功的中國人工智能企業深度求索(DeepSeek)。「你可以問DeepSeek」已成為人們閒聊時俏皮而自豪的口頭語。

新加坡《聯合早報》關注到，政府工作報告向民營經濟再派「定心丸」，強調政府將保障民營企業合法權益，並且會綜合整治「內捲式」競爭。報道稱，在當前的科技熱潮下，中國主要經濟官員承諾，將繼續鼓勵科技創新，設立國家創業投資引導基金，並加強對科技企業的支持力度。

「中國表示將加大對人工智能和科技創新的支持。」路透社注意到，「支持大模型廣泛應用」首次被寫入政府工作報告。報道稱，中國提出培育生物製造、量子科技、具身智能、6G等未來產業，還計劃探索國家實驗室新型科研組織模式，並推動形成「鼓勵探索、寬容失敗」的創新環境。

《聯合早報》說，人工智能成為廣東和江蘇兩個經濟大省代表團開放團組會議的討論焦點。廣東代表團三個小時的會議中，「人工智能」一詞被提及至少50次。多名代表重點探討AI在各領域的賦能作用，包括低空經濟、機器人、製造業、新能源、教育和人才培養等。

馬來西亞《星報》網站刊載全國政協委員、360集團創始人周鴻禕的文章稱，中國開展「人工智能+」行動，使人工智能成為打造新質生產力的核心引擎。隨着AI大模型的廣泛應用，越來越多的地方政府和企業正在採用大模型系統，加速數字化轉型。

俄羅斯衛星通訊社報道稱，中國提出持續推進「人工智能+」行動，將數字技術與製造優勢、市場優勢更好結合起來，支持大模型廣泛應用，大力發展智能網聯新能源汽車、人工智能手機和電腦、智能機器人等新一代智能終端以及智能製造裝備。

歐洲《現代外交》網站刊文稱，當前，以人工智能、機器人為代表的新興產業在中國迅速崛起，「人工智能」成為近期高頻詞。DeepSeek、人形機器人等創新成果受到全球關注，人們對中國自主創新能力的發展有許多觀察和期待。

## 華僑華人：示發展信心 迎合作契機

2025年全國兩會於11日落下帷幕。多位海外華僑華人接受中新社記者連線採訪表示，此次兩會內容既聚焦新質生產力、高質量發展、提振消費等發展議題，又回應共同富裕、老有所養等民生期盼，是國際社會讀懂中國的窗口，也為海外華僑華人發展帶來明晰「風向標」。

「透過中國兩會，國際社會更直觀地感受到中國高質量發展的信心，更真切地體悟到中國的胸懷擔當。」澳大利亞澳中人民友好交流協會會長田飛表示，中國兩會不僅影響民眾生活，也向世界傳遞希望和信心。

「授人以魚不如授人以漁。」美東山東同鄉會永久榮譽會長王立智表示，中國兩會提及共同富裕，不僅關注中國民眾衣食住行等物質生活層面的富足，還重視文化、娛樂等精神層面的富裕。中國正通過一系列政策舉措，鼓勵民眾開動思想、增收致富，依靠自己的雙手創造幸福生活。

「兩會期間，圍繞民生福祉的諸多討論，既體現了國家治理的溫度，也為海外華僑華人提供了新視角。」英國中華藝術中心主任毛瑛瑛表示，兩會提及「加快發展第三支柱養老保險」「居家養老」等內容，未來，中英兩國可以在養老產業技術、社區服務模式上深化合作，助力「老有所養」邁向更高水平。

中國泰國商會副會長許聲雄關注創新鏈、產業鏈相關內容。他表示，兩會期間，中國政府密集點題提振消費，以更大力度

和更精準措施推動消費提質升級。作為深耕消費領域的華商，他將深入剖析消費者新需求，創新多元化、融合化消費新場景。在滿足中國市場旺盛需求的同时，藉助「鏈主」效應，打造本土化新產品，為中國市場注入消費新活力。

「今年中國兩會，『人工智能+』成為熱詞，展現了中國科技創新的實力。」馬來西亞中國企業家聯合會總會長李中平表示，中國培育壯大新興產業、未來產業，為經濟高質量發展帶來活力。「中國科技創新的經驗值得學習。作為僑胞，我們將繼續助力搭建交流平臺，幫助馬來西亞企業與中國企業展開更為廣泛、深入的交流與合作，尋找科技創新、產業創新的多種可能。」

巴西中國和平統一促進會永久榮譽會長尹楚平表示，一年一度的中國兩會是世界瞭解中國的重要窗口。中國正與世界各國分享發展機遇，相信隨着高質量共建「一帶一路」走深走實，成果將惠及更多國家、更多民眾。

「2025年中國國內生產總值增長預期目標為5%左右，預計『十四五』經濟增量超過30萬億元人民幣，我從數據中感受到中國發展的朝氣與活力。」中國在韓青年聯合會會長崔慶峰稱，中國經濟穩中向好，給廣大華商吃下「定心丸」。如今，越來越多的華商從廣闊的中國市場尋找發展機遇，為中外貿易往來與文化交流牽線搭橋。